

让老人端好社区里的“一碗饭”

——本报记者追踪申城第一家老人助餐点6年变迁



我的
基层报告

【记者手记】

2005年,我和本报通讯员袁昭宇报道了徐汇区开设本市第一家老人助餐点,本市各个街道社区陆续跟进这项实事项目。现在,无论从面上的覆盖量还是服务的不断完善,老人助餐工作都在不断提升。今天,当我再次与长桥街道分管民政的副主任袁欣华面对面,他说的最多的一句话是:“为‘这碗饭’,这些年如履薄冰。”政府部门脑子里如果时时刻刻绷紧了责任意识、危机意识,踏踏实实,我想,社区老人的“这碗饭”,就一定端得好,端得稳。

“掌勺”的企业要专业化有责任心

家住罗秀三村的单如法老人是

2007年长桥街道施行老助餐服务后的受益第一人。老人独居,年轻时双手因工伤截肢。为吃饭问题伤透了脑筋,他曾经一天两次骑车往返女儿家中用膳,也试着在就近的饭店搭伙,“且不说费用贵,卫生和食品安全也让人有些不放心。”单如法告诉我,4年多来,他天天在助餐中心用餐,“价格便宜,荤素搭配合理,很满意。”

为社区老人们的这句“很满意”,袁欣华对我说,这些年来“战战兢兢”。长桥街道是个人口导入地区,现有2.2万多名老人,独居、纯老家庭越来越多,老人“吃饭难”成为一个大问题。2007年3月,街道整合社会资源,改造修建了街道两所敬老院的食堂,添置送餐车和餐具,开始了老人助餐服务。随着需求量的日趋扩大,一年后,街道建立了一个1000多平方米的为老服务助餐中心,为方便老人就近用餐,街道还安排了6个就餐

服务点,这样,街道每天可以解决社区500多位老人的就餐。

每天这么大的就餐量,让谁来“掌勺”呢?袁欣华告诉我,标准是专业化、规模化、有责任心的大企业。街道通过市民政局的平台发布信息,层层筛选后,最后招投标确定了现在这家企业。

饭菜出锅到入口控制在2小时内

“大家普遍反映,现在老人餐松软、清淡、爽口、荤素搭配合理、营业均衡。”老人的舒心、放心,是社区主管部门的“担心”换来的。袁欣华说,食品安全是关键,丝毫不敢懈怠:“我们对老人助餐有个‘死规定’,从菜出锅到老人入口,必须控制在2小时内。”街道有100多个行动不便的老人需要送餐,也必须死死地卡在2小时之内。

对困难老人,街道每客饭补贴3元

一大荤、一小荤、一素、一汤,7元一客,如今“这碗饭”的价格比4年前只提了1元。袁欣华对我算了一笔账,低保老人每月政府补贴500元出头,若是天天在这里就餐,一天14元,一个月就要420元,餐费几乎占了补贴的近九成。“街道经过讨论,决定这些老人每客只需出4元,街道补贴3元。”

7元一客的标准是街道坚持的“底线”,对企业来说,副食品价格不断上涨,这价格只能算是微利。如何留住企业,又提高服务质量?长桥街道的办法是激励机制与补贴相结合:每季度的就餐老人满意度调查达到85%以上、连续两次满意度90%以上、当月未发生食品卫生问题的,街道都有奖励。 本报记者 袁玮

本报讯(记者 潘高峰 通讯员 俞大雷)根据公安部要求,昨夜全市交警部门开展中秋节前后酒驾专项整治行动。记者随交警来到多个路口执法点采访,目击警方查获多起酒驾,其中一位驾驶员之前因为酒驾被扣证,被扣证期间却驾车外出,结果被民警查获扣车。

昨晚8时30分许,宝山区江杨南路、通南路附近,一辆摩托车在路口被交警拦下,驾驶员明显带着酒气,经检测确定为酒后驾驶。这名驾驶员告诉民警自己刚来上海,不知道上海查得这么严格,连二轮摩托也会检查。半小时后,在同一路口,

中秋节前申城酒驾升温

警方提醒:醉酒骑行也会受到处罚

又一辆摩托车被拦下,经检测,驾驶员同样为酒后驾驶。

民警告诉记者,现在四轮机动

车驾驶员都知道酒驾将受到严查,而两轮摩托车的驾驶员则比较容易产生侥幸心理,为此他提醒驾驶员,

不光两轮车也是酒驾检查的对象,甚至非机动车,如果醉酒骑行,也会受到处罚。

62%网民中秋喜欢“孵”在家里

本报讯(记者 郭剑烽)今年中秋前,一项由上海市文明办发起的网络调查显示,春节是市民最爱,其次为中秋,今年中秋大多数

人选择“待在家里好好休息”。

在“最喜爱的传统佳节”调查中,有85%的网民选择了春节,9%选择了中秋,而选择元宵、端午、重

阳的比例则低得可怜。对于如何过节,只有11%的人选择“外出旅游”,62%的网民选择了“待在家里好好休息”。吃月饼不再是唯一的选择,52%的人表示不一定吃月饼,“吃得稍微好一点就行了”。

市领导与市民代表面对面详解“智慧城市”如何惠及百姓——家庭平均接入带宽将达20兆

本报讯(记者 马亚宁)最新颁布的《上海市推进智慧城市建设2011-2013年行动计划》明确提出,要用三年的时间把上海建设成为一座智能化、现代化、数字化、网络化的智慧城市。昨晚,上海市副市长艾宝俊做客上海电视台新闻坊“我与

市长面对面”节目,与市民代表面对面详解“智慧城市”如何惠及百姓。

面对市民对智慧城市的各种理解和憧憬,艾宝俊指出智慧城市就是未来的城市能够使人之间、物与物之间,人与物之间的交流更加智慧起来,其中,符合国际水平

的基础网络设施,是最重要的内容之一。近3年内,上海将基本完成宽带城市建设,光纤网络将覆盖城镇化地区,光纤到户的家庭将达到650万户以上,加上对490万户有线电视用户完成下一代广播电视网改造,千万家庭的平均接入带宽将

达到20兆。

艾宝俊表示,本市在基站建设方面,较现有国家标准要求得更严。上海现有通信基站分布比例是每平方公里0.7座,国内有些城市的基站分布已达到每平方公里2.8座。而在香港,每平方公里分布的基站达12座。

上海在基站地址的选择上,优先选择政府办公楼,其次是公共事业机构,再次是企业事业单位。只有在以上区域都不适合安放基站时,才会不得不考虑落户居民区。

国防教育宣传月 首场报告会开讲

本报讯(记者 江跃中 实习生 於明玮 通讯员 潘阿平 刘宗峰)近日,以“依法开展国防教育,增强公民国防观念”为主题的“东方讲坛·全民国防教育主题宣传月”开讲仪式暨首场报告会,在徐汇区委党校举行,《超限战》作者、空军指挥学院战略教研室教授乔良作了《美国金融大战略怎样影响世界和中国》的专题报告。

这次“全民国防教育主题宣传月”活动,从即日起至10月8日,历时一个月。其间,将举行20场国防教育专题报告会。



中外友人齐聚九子大赛

今天上午,九子大赛在成都北路九子公园举行。老上海人熟知的九子游戏和新九子游戏组成九子大赛和新九子嘉年华。志愿者和外国友人联手游戏,让各国游客了解海派文化,传播“九子乐趣”。图为俄罗斯女孩娜莎在体验扯铃子

本报记者 孙中钦 摄影报道

红十字“救”在身边

本市举行“世界急救日”主题活动

愿者,开展各种现场救护活动与群众性的救护知识培训,普及避险防病常识,同时积极动员红十字医疗机构,组织志愿者参加红十字医疗

救助培训,增强应对大型灾害的应急救援能力。

昨天的综合救护演习模拟灾害(事故)现场,开展了地震现场救援、

车祸现场救援、红十字医疗救援队专业医疗救援以及应急救援后勤保障救护等。市红十字会、市应急办、市民政局、市人防办、市消防局、市级机关工会等有关方面的领导和专家,以及各区(县)应急救援队、市红十字医疗救援队和白求恩、南丁格尔志愿服务队共300余人参加了主题活动。

新民随笔

教师的“形象”

邵宁

昨天是教师节,在本报中国新闻版读到一篇关于乡村教师的报道,令人愤慨。

河北蔚县一所乡村小学的代课教师郭省是位残疾人,身高不足1.2米。郭省在偏僻的宋家庄镇中心校大宁村小学当老师,从学前班教到四年级,语文、数学、英语、科学、品德等各科都是他一个人教。他每天站在板凳上上课,深受学生的喜爱。20年来郭省大大小小奖项得了无数,但却一直无法转正,生活靠乡亲们接济。几年前,在讨论他的转正问题时,前县委书记竟说:“郭省不能转正,他有损蔚县的教师形象。”

这名县委书记的话,实在是“雷人”。评价一个人的形象的高下是看其外在形象还是内在形象,是不言而喻的。郭省外在“形象”确实不怎么样,但一个农村的残疾人,一步一步走到今天,付出了比平常人多得多的努力。更何况,他热爱教育,热爱孩子,坚守在代课教师的岗位上,用矮小的身躯为孩子们撑起了一所学校,是非常值得尊敬的。郭省在大宁村的乡亲们和学生眼中,形象是最高大、最美好的。郭省这样的老师如能转正,给蔚县的教师形象带来的将是光彩,而绝不是损害。

这样的好老师不给转正,不是说明当地一名领导的荒唐吗?确实如此。据报道,这名县委书记不仅有限无球,而且有严重的经济问题,他因“蔚县7·14矿难”和贪污受贿问题,和原县长一起锒铛入狱。

郭省和原县委书记,最底层的代课教师和权倾一方的“父母官”,形成了鲜明的对比:一个是教师的楷模,一个是人民的罪人;一个是无私奉献、甘于清贫,一个是贪污腐败、以权谋私;一个身材矮小,却精神伟岸;一个或许身材高大,却灵魂卑下。回到本文开头的形象问题上,真正有损于蔚县的形象的,决不是郭省,而是这个县委书记。

令人遗憾的是,郭省的转正问题至今仍未有解决。请问,尽管原县委书记已入狱,该县的用人标准为何还是“萧规曹随”。

【本栏目内容上海电台在11时30分《990报刊文选》(中波990,调频93.4)播出】

各界人士送别马达

(上接第1版)

俞正声、韩正、刘云耕、冯国勤、杨晓渡、屠光绍、李希、丁薛祥、钟燕群、蒋以任、杨堤、叶公琦、陈铁迪、王力平、罗世谦等送了花圈。中宣部等中央部委和中共上海市委办公厅、市委组织部、市委宣传统战部等单位也送了花圈。

昨天,龙华殡仪馆大厅庄严肃穆,大厅上方悬挂着白底黑字的横幅“沉痛悼念马达同志”,横幅下方是马达同志的遗像,马达同志的遗体安卧在鲜花丛中。遗像两边的挽联高度概括了马达同志的一生:“身经千难万苦允称报界巨擘;胸怀四海五洲无愧时代英雄”。

下午2时,殷一璀、杨振武、龚学平、龚心瀚等缓步来到遗体前肃立默哀、鞠躬,作最后送别,并与其家属一一握手,表示亲切慰问。马达同志亲属、生前好友和各界人士近千,也前来送别。上海乃至全国新闻界的代表更齐聚现场,向这位改革开放后闻名全国的报界传奇人物致敬。